
Bern, 16. August 18 

Am Donnerstagsturnier waren gemäss 

Analyseprogramm zwei Grand Slams 

und ein kleiner Schlemm möglich – die 

Ausbeute war sehr mangelhaft ! 

 

Hand #2 

 

Das Lizit könnte z.B. so ablaufen:  

Ost   West 

1T   1P 

2H Revers 3P forcing 

4P   4SA Asse? 

5H 2 von 5 6P 

 

 

Nur 2 von 9 Paaren erreichen den Pik-

Schlemm; 1 Paar macht auf Herz-10-

Ausspiel 13 Stiche (geschenkt) und 1 

Paar erfüllt auf Treff-3-Ausspiel exakt. 
 

 

Hand #11 

 

Das Lizit könnte z.B. so ablaufen:  

Ost   West 

1P   1SA 

3T forcing 3H 5-6 Herz 

3P 6er, INV 4K 1./2. Control 

4SA Asse  5H 2 von 5 

6P 

 



Nur 2 von 9 Paaren erreichen den Pik-

Schlemm – und beide fallen !! 2 Paare 

erzielen in 4P immerhin 12 Stiche; 1 

Paar spielt in 3SA und macht 12 Stiche, 

was auch nach Karo-Angriff praktisch 

unmöglich ist – wenn Süd nur Karo-9 

legt! Nach Karo-Dame zu Wests König 

kann West 6x Pik abspielen und dann 

den Impass zu Karo-A und -10 machen 

und der arme Nord muss 5x abwerfen: 

wenn er sich im Endspiel der letzten 4 

Karten an den hohen Karo-B klammert, 

kann er nicht beide Könige zu zweit 

halten und entscheidet sich vielleicht 

falsch … 

 

Mögliche Spielpläne  

Plan A: Treff-Impass und dann Treff im 

Dummy schnappen: Chance 50% für 

den Impass, aber falls er misslingt, 

wird Nord Trumpf zurückspielen! 

Plan B: Versuchen, die Herz-Länge 

hoch zu spielen: Chance 36% für einen 

3-3-Stand (4:2 nützt nichts, da Ost ein 

Entry zu wenig hat, um an die hohen 

Herz zu kommen – ausser das Ausspiel 

war Karo und Süd legte die Dame … 

Plan C: Plan A und Plan B kombinieren, 

vor allem nach Trumpf-Ausspiel: 

1. Trumpf-9 macht den Stich 

2. Herz-A, Herz-Schnapper 

3. Trumpf-B, Herz-Schnapper 

Hier fallen die Herz aus und ALLE Treff-

Loser gehen auf Herz weg = 13 Stiche!! 

Wenn sie nicht ausfallen, hat Nord mit 

24% Wahrscheinlichkeit die 4er-Länge 

und man kann ihn – nach Abspiel von 

Pik und Karo in Herz einspielen, damit 

er in die Treff-Gabel spielen muss … 

Hand #15 

 

Das Lizit könnte z.B. so ablaufen:  

Süd   Nord 

1K   1H besser als 2T 

2P 16 HP, 5+♦ 3T forcing 

3H gute 3er 4SA ♥-Fit; Asse? 

5P 2 & ♥-D 5SA Könige? 

6H 2 von 3 7SA 

Man hat 2P + 5H + 2K + 4T = 13 Stiche 

 

Einer hat 7SA angesagt, 2 nicht mal 

den kleinen Slam und einer ist in 6SA 

mit satten 14 Topstichen gefallen !! 

19.8.18 / JH 


